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A vidéki magyar iapszrrliesztok
óiéi: eongréssusa Budapesten.

Az ország vidéki magvar lapszerkeszt' ¡írek még 
nem \ oii alkalmuk, hogv találkozva, eg\ mással ke­
zet szorux a, megbeszélhettek voir, azon tontos oko­
kat, melyek bennuiag, sőt anyagi tekintv!ben nyo­
masztólag hatnak a vidéki lapiro.dalom vezetőire

Az országnak számos testületé, egylete, intéze­
te talal alkalmat, hog\ megbeszélje mindazon ténye­
zőket, orvosolja azon tatokat, me,vek erkölcsi es 
anyagi tejiödése. halada ara irányadók : csak a vi­
déki journalistica étén anoknak nem jutott még 
eszükbe : hogy scbjeike, gvoev,;<ak. nyűgjeiktől sza­
baduljanak lerázzák mag„k.. . azon kényszer hely­
zetet, mely ivei a nyerészkedő vállalkozók hau altat­
ják anyagi erősbülésük és hatalmi állásuk megiz­
mosodását.

Ha többet nem említenénk, maga cleg volna' 
azon elszomo. uó tény, hogy a hndetési irodák a 
hirdető házak es magánosoktól ósszehalásszák. ku- 

nyorálják jó árért a hirdetéseket, es odadobják - 
mint kegyelem kenyeret -- a szerkesztőt irodákba, 
melyek csak lehulló morzsák a gazdagon terített, 
halmozott asztalokról. Pedig ha egv lap magától a 
h i Jelesekből nem tedezi legalább is nwmdai, papír 

bélyeg kiadásait, — ez mar intöjel annak anya­
gi hanyatlásara es rövid éietere ! 1

hzen buknak halomra a vidéki lapok, melyek­
ben, ha jól vannak vezetve, — a közmivelödésnek 
egy-egy oszlopa dűl romba ; mindig a haza kárára.

Sem tehetség, sem irodalmi készültséggel nem 
birók tanyát ütnek a parnassuson, felcsapnak szer 
kesztüknek s sárrá 1 dobálják az ünnepeiteket, cégért 
tűznek ember.-zólásból, a közügyeket deresre fekte­
tik, s ilyenekre — fájdalom, mindig akad olvasó, 
aztán rövid idő alatt irodalmi csődöt mondanak a 
többi lapok tekintélyének rovására !

Több lap pedig magas politikát üz és elhanya­
golja miatta a társadalom, közgazdaság és művelő­

dés térén szükség. teendőket Magas politikát őz 
biztosíték nélkül, .¡t nem politikai lap.

•k közűi csak néhány 
- n tartás, az eg vonást

inte, a vérző se 
melyeket leginkább az ,ssze :i 
meg nem értés ütnek raj unk !

A vidéki lap iroda! ómnak : 
ban van halottja; a temetes to was: tart. s nincsen 
rajok feltámadás 1Ma már a vidéki lapirodalom 
i >ntos ténvezö a nemzet életében.

K. a st

mindéi, hóna

Mi fogjuk ,e, — kúlyglC
a nemzetiségek eis • tani. dúsai:. M vagvunk 

őrszemek, kik jelt adun., a központra, hogy 
elleniéi szellemi fegyverekkel tanra,! -ban. 
van a bajok forrásahol az. óráin 
tan váj a.' Hogv. állanak a cultura. a mez gazdaság

iái id', re

k u n
az

Hogv h :

az intézetek, az iskolák : Mint a vinar és
rideg közön vr,egyformán Kitett hőmérő, jelezzük 

a lelkesedés és tettek hőfokát a vihar s szélcsend *\
harezokban ottfolytonos izgalomban, mozgás és 

állunk az események koz:, hogv igaz és szorgalmas 
munkásokat lásson bennünk a k "•/■'.nu saifá» s meg­
húz a a nagv harangot, ha biti van figyelmeztetni, 
tanácsoln i, orvosolni lel és la leié.

Lapjaink kis mlvók bár a \ .dókén, de híreik, 
eseményeik : vr ¡savai mind h :öm'eoek a nagy ten­

or . hogv az erős, hatalmasgerbe, a közp >...■ sa 
leg ven s elbír : a nemzet ag " gáii " á t a közvéleményoe
és ítéletét.

A vidéki sajtó utat egyenget, éleszti a lelkese­
dést. apostola a könyvek, lapok, folyóiratoknak,hogv 
a nap után a legnagyobb tény, a betűk világossága 
behasson még a szegény viskók küszöbén is. hlőti- 
zetőkei gyűjt a becses irodalmi termékekre. — jóté­
kony czéíok oltárán meggyujtja az áldozatok töm­
jénvét. a művészet előharezosa, az intézetek támo­
gatója, a nagy eszméknek talajt keszit, hogy magjai 
dus kalászokat hajtsanak, hütükör, melyben a fővá­
rosi sajtó az ország képét nézi.

Szóval : hivatá-unk nagy, ha be akarjuk töl­
teni.
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A pápák befolyása Magyarországra.
Jelige ; „Ouare fremuertmt gentes et populi 

méditâti sunt inania ?* Ps. 2.

196 —

Éppen azért gyengék nem lehetünk és csak az 
egyesülésben van erőnk.

Fontosnak találom tehát a vidéki magyar lap- 
szerkesztők országos congressusát : megbeszélni ba­
jainkat, sérelmeinket. Megmutatni a sokféle országos 
tanácskozás közt. hogv mi is élünk.

Az isteni cgvház intézményei közül uiiitásra törekvő 
századunkban talán egv sincs annyira megtámadva, mint 
a pápaság; s már mi odajutottunk, hogy midőn a józan 

Habár a congressus összehívására felkértek is, ész elvétől vezetett jobbak, a népek nagyobb boldogitá-
mégis sokáig gondolkoztam, megtegvem-e .’ Hiszen sára, az egvház ős hite után indulva hitezikké emelték
vannak sokkal illetékesebbek, mint én. csak egvhen Krisztus helytartójának csalatkozhatatlanságát a hit és 
találtam t. kedves collegáim elnézésére biztatást, hogv erkölcs dolgában : akkor egyszersmind r világnak romlott 
2 i év óta szerkesztem a „Somogy- politikai lapot, 
tehát az egv lap melletti folytonosságot s időt tekint­
ve — tudtomra a magyar hírlapirodalomnak leg- lódi szabadság ak szel id lelkű férfi át, hogy igv fogsí >á- 
régibb szerkesztője vagyok az országban. ban annál inkább bámulhassák a földnek szerető angya­

li ai anyagi hatalmukkal megfosztották anyagi vagyonáról 
legnagyobb jótevő atvjokat, fogságra kényszerítvén a va­

kít. l'gv az ős időkben, mint a közeli századokban, úgy 
az egész emberiségre, mint egyes népekre nagy volt min­
dig a pápáknak befolyása s lesz is. mig egy mm'atlan 
nép keblében fogja hordani az egv Istennek magasztos 
tudományát, mocsokta’an never.

V magvar nép. az egykori szilaj, zabolátlan termé­
szetű hős faj. a kereszténységnek köszönheti 'étének jo­
gosultságát. társadalmi életének fényes történetét, mely 
nem engedi gyermekeit elpusztulni, a népek sorából ki­
veszni. mikép a pogányság, mert a kereszténységben nép 
nem vesz el. De. midőn a kereszténység befolyásáról be­

liz ad némi megnyugvást, hogv érd. társaim 
nem veszik szerénytelenségnek, ha bajaink orvoslá 
sára én adom meg — sz1 ves támogatásukkal, az első 
alkalmat.

Tiszteletteljesen kérem tehát érdemes collegái- 
mat. hogy a kiállítás időszaka alatt Bpesten tartandó 
vidéki lapszerkesztők orsz. congressusát elvben elfo­
gadni, annak keresztülvitelét és sikerét ismert befo­
lyásával támogatni, ezen felhívásomat pedig becses 
lapjában közzé tenni szives legven.

Kérem továbbá, hogy elhatározásáról engemet 
mielébb tudósítani ne legven terhére, hogy a kellő 
részvételt látva — a határidőt megszabhassuk.

szélünk, bármily népre, bármely iránvhn történjék az, 
akkor szükségképen a pápaságot kell el öté b- állítanunk 
és semmiképen sem tehetjük ízt, mint tették s teszik ma 
is önmagukkal szemben nnr ra következetlen férünk, kik 

Maradván collegiális tisztelet és nagyrabecsülés mégis hírnévvel akarnak dics-fedni, — mondom, nem te- 
meilett. Tisztelt hazámfiának Kaposvárit, Junius 12. heti ük -¡z'. hogy a kereszténységtől elszakítsuk annak fe-
itSSf... szerkesztőtársa : R’hoz István, a .Somogy- po- jét, mert ez annyi volna, mint egv fei nélküli testet jó-
iitikai lap zcvkesztöje és tulajdonosa. zan működéséért kitüntetni, a mi jelen körülmények kö­

zött. hogv ne mondjam, esztelenség Sőt inkább « főnek 
keli betudni, bö'cseségénék. józanságának tulaidonitani>úves k-szséggel togadjuk el elvben a t. Colle­

ír által a tönnebbi sorokban megpendített életre­ mi ndazt. mit a test „ad extra“ működik, következetesen : 
-.aló eszmét s tőlünk kitelhetőleg fogunk annak mi- „ a pápák szakadatlan sorának mindazon jókat, melyeket a 
nul sikerest meg'estesitéséhez hozzájárulni. Valóban 
a vidék: magvar sajtónak nagyon fontos és szép hi­
vatása van, de hogv ezen hivatásának eleget tehes­
sen, mindenek előtt sok salaktól meg kell tisztulnia, 
szellemi és anyagi tekintetben meg kell erüshiilm -.hogv 
a közművelődésnek künn a vidéken hivatott

g a

kereszténység a népek jólétére .Torolt. Ezért, ha a 
magvar nép a kereszténységnek követhet valamit, amint 
el is ismerik többnyire mindnyájan, nngv köszönhet igen
sokat : azt első vagy másodlagos rendben mind a pápák­
nak köszönheti !

S valóban a népek nagyszerű világtörténetében alig 
mely a pápák jóakaratának, 

atyai meleg <zcretetének, ügybuzgalmu érdeklődésének anv- 
nyira kedvencz tárgya lett volna, mint a magyar nép. És

apos­
tola lehessen. ( )da kell tömörített erővel hatni, hogv akadunk még nemzetre, 
a vidéki olvasó közönsége: elvonva a felületes izlést- 
rontó, pikantériák által hatni kívánó irodalmi korcs­
termékek olvasásától elvonva, szoktassa hozzá lassan- mégis „quare fremuerunt gentes?“ ... és mégis hogyan 
ként a komolyabb irányú, alapos, ízlés- és erkölcs- lehet az, hogv magok a történetírásra hivatott férfiak »
nemesit ; s a valódi művelődést terjesztő olvasmá- pápáknak azon nagyszámú, a magyarnép irányában szer-
nvok m .-gked vetéséhez. zett érdemeit elvitatni törekednek s nem rettennek visz-

sza „Klio“-nak lapjait ferde állításokkal megtölteni ? A 
szeretett gyermeknek, a magyar népnek országháziban 
lehetett hallani csak a közelmúltban ilv kifakadásokat ; 
„A sokat szenvedett Magyarország a katholikusok csalat- 
kozhatlan pápájának semmivel sem tartozik 1“ (Thalv K. 
1883-ik).

Mindennek pedig sikeres kivitelére csak egyesí­
tett üröx vállakozhatnak, a mi ismét egy közös ösz- 
szejövetel és tanácskozás, azaz a vidéki lapszerkesz. 
tök orsz. congressusának szükségét eleggé indokolja.

A mi pedig az ügy gyakorlati oldalát illeti, er­
re nézve szerény véleményünk az volna, hogy indít­
ványozó Collega ur elnöklete alatt mielőbb 
bizottság alakuljon, mely aztán az ügyet teljesen 
előkészítené. — Legven meg mielőbb ! —

Ez és m s ilvféle hamisság sajgó sebet üthet a ¡ó 
atya szivén, nanem vannak férfiaink, kik nem késtek már 
akkor, s nem késnek soha az ily állítások czáfolatára fel­
ütni a közös tisztelettel illetett történelmet s megmutatni

egv
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ember, egv bölcs, egv jóakaró atya — mii ven vala vele 
szemben a pápa — befolyása nélkül : A tiu érdeme corn- 
petal azért neki, de az atyai szerep a pápának jutott. — 
Ott voltak ugyan körülette a már európai műveltséggel 
kormányzó világi fejedelmek és miért nem használta azok­
nak szívességét, miért nem kért a császártól királyi ko­
ronát ?

a rövidlátóknak, hogy a pápáknak milyen a befolvása 
Magyarországra és mennyivel tartozunk ezért ő nekik. 
Nem lesz tehát érdektelen c kérdés feszegetése, föczélul 
tűzvén ki c rövid s épen azért nem minden irányú mun­
kában, a helyes, pártszellemtől ment utón járni s az ál­
talunk ismert hamis állításoknak ferdeségét iu-ott ki­
mutatni.

Röviden felelünk erre meg, mert tárgyunk kereté­
ben nem tartózván egészen, itt csak azért említjük fel, 
mert előbbi levezetésünket II. Silvester fóérdemét illető­
leg, igv is meg szokták támadni.

István tudta azt, hogy mi a császárok politikája a 
kereszténvség terjesztésében, hogy t. ¡.püspökeik és pap­
jaik által az újonnan megtérteket mintegv a német kath. 
egyház hatósága alá rendelik s igv utat t vitnak nekiek. 
hogy rövid idő alatt politikai hűbéresekké tehessék őket. 
Ha most, midőn legtöbb téritő épen Németországból ke­
rült ki. a császártól kért volna koronát, szépen annak há­
lójába került volna, a császárfönhatósági ¡génvét önmaga 
fe ett elismerte és tudomásul vette volna.

Mint íennebb emlitém, a magvar nép ma-holnap 
örömrivalgás közt fényesen ünneplendő ezredéves múltát, 
s ezt igen sok tekintetben, a kereszténységnek s a keresz­
ténység fejének köszönheti, ki szolgáit, kik a hit világát hor­
dozzák, nem tagadta meg a nemeslelküek előtt, nagylel­
kűségét pazarul szórta a büszke sittva fajra.

István, sőt még atyja Géza. mint fejedelmek átlát­
tak azt, hogy a pogány magyar nép helyzete a keresz­
tény nemzetek gyűrűjében rmn-már tarthatatlan, azért 
minden fáradozásuknak czélpontja a kereszténységnek 
nepok körcbe való behozatala vala. Az imádandó isteni 
gondviselésnek vezetése, Istvánnak bámulatra ragadó te­
vékenységé, a magyar nép nemes lelkűsége csak hamar 
azon eredményt szülték, hogy az alattvalóit annyira sze- 
tető István mar a 999. évben keresztény alázattal 
nagyokat es kicsinyeket egyenlőkké teszen — jelenthette 
az elfogadott igazi vallás tejeitek népe boldogságát, a

De István e me; itt azt is tudta, hogy a középkor 
népei a pápákban egv nagyszerű hatalomnak birtokosát, 
a valódi szabadságnak tiszteletreméltó lángielkü férfiát 
tisztelik, mely szép tulajdonoknak kuirehatását a barbar 
népeit durva berohanáiai között annyian tapasztalták s 
még többen bámuló szemlélői valamik. István tehát in­
kább akarta népének ügyét e nemes önzetlenségre bízni, 
mint az. uralomra vágyó nagyok haszonlesésére : inkább 
akarta országa szilárd fennállásának alapjogait szabad­
ságainak minden tekintetben megmaradó sérthetetlensé­
gével, mint nüberi szolgasággá., részint megszerezni, ré­
szint a meglévőket értékesíteni, szilárdakká tenni. Es 
mindezt a romai pápától, számítása szerint, kinyerhette, 
ki a fejedelmi bizalmat apostoli, királyi méltósággal aján­
dékozta meg. hogy a magyar büszke lehessen mindig 
legelső emberére . . . királyára 1 Ezen nagy ajándékot Ií. 
Siivestertől elvitatni nem lehet : és mégis : „Quarc . . . 
popuü meditar; sunt inania

Az első. ily fényes eredményre vezető pápai beavat­
kozás 40 évig hagyta sorsára ui híveit ; mert egy ölt- 
szép működésnek emléke, milyen volt a szt. Istváné, nem 
sejtette a kereszténység fejével azt. hogy a hit valódi ta­
naival megismerkedett népnek keblében trón viszály. — 
polgárháborúnak dúló lángja pusztít. És mégis, egv tör­
ténetírónk a szt. Istvánt követő 30 év gyászos képének 
egyfelől! okát. a szerinte „fensnbbséget igénylő és mind­
egyre beavatkozó pápai szék okozta zavargásokban“ ke­
resi (Mangold : M. or. tör. 33 lap.)

Az első beavatkozásnak megszakított munkáját X II.

mely

megtel esnek nagyszerű momentumát.
A pápa nagy örömmel vette tudomásul a már evek 

óta vart hírt és bölcs belátással, készséggel hagyta hely­
űén az uj keresztény fejedelemnek országában véghezvitt 
minden intézkedését, s nagy előzékenységgel teljesítette 
a lángbuzgulmu férfiúnak kívánságát; átadván követeinek 
a kert királyi koronát. —jutalmul Kettős keresztet ; ezen­
kívül apostoli áldását tartalmazó bullájában Istvánt nem­
zete „apostolának.- nemcsak apostolinak, keresztény „ki­
rálynak* nevezte ki ünnepélyese.. Altatta a neki bemu­
tatott intézkedésedből, hogy a magyar egyház szervezése 
méltó kezeknek munkája, azért Istvánt és utódait neveze­
tes kívánságokkal ruházta lel az egyház rendezésében, 
hatalmat advan nekik püspökségek aiapitasara és akarat- 
jok szerinti személyek kinevezésére, magának csak az utó­
lagos tudómásvétel szükségét tartotta lenn. Megígérte az 
apostolt szt. szék védelmét, az erkölcsi haladásban, vagy 
bármi más szükségben teljesíthető segélyét es mindezt 
egyedül szerétéiből, jóakaratból, anélkül, hogy talán meg­
kívánta volna Istvántól országának hűbéri alárendeltsé­
gi ; s ezzel együtt hűség .-skűjet. Minden nagyobb juta­
lom követelése nélkül, csak egyedül a nép megtérését ki- 
vanó li. Siiveszter atyai gondoskodással ad tanácsot Ist­
vánnak nemzete boldogitására és fennmaradására ezélzó 
laradozasában ; s ekkor kezd a magyarnak nemessége a Gergely, korának legismertebb, legfárau.ia.lanabb. ügybuz-
salaktól megtisztulni, a keleti barbár szokásokat elhagy- gó pápája folytatta.
vana művelődésre alkalmasabb lenni, tisztult erkölcsével \ aljon, ki ne lógná lei az egyház ezen osmagana-

nehéz helyzetét, ki ne tisztelné a népeket magahoz ölelő 
páratlan szeretetét, ismervén azon harezot, melyet IX . 
Henrikkel kényszerült küzdeni, ismervén a lelkiismeret­
len nyomások alatt szenvedő egyház iránt kifejtett bámu­
latos reform működését.

Ezen időben Magyarország Salamon nyughatatlan- 
ságának és átkos elégedetlenségén ez kitörései miatt ki - 

szenvedett. Az ország sorsát sz.vökön viselő ne-

szomszédai lölé emelkedni, tettekre kész királyával egy 
későbbi haladásnak alapját kezdi megvetni.

De hol van ily formán Istvánnak érdeme : — kap­
ják fel a szót ellenfeleink, kik alig nehány nappal előbb 
épen Istvánt törekedének díszétől megfosztani.

Nagy az. érdeme néki is, oly nagy, mely öt dicső 
királyaink föle emeli, oly nagy. mekkora öt egy ország
ujjászervezési munkájának kiviteléért megilleti. De mit . ...
tehetett volna ő az uj viszonyokban egészen szokatlan mes lelkű herczegek, I. Béla liai, lan a, hogy a oza ai

nosan
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kai sem mennek semmire, VII. Gergelyhez folyamodtak mes öröm és haladás. S Lászlónak népe örömujjongás
tanácsért, szükség esetén segélyért is ; mig Salamon az között üdvözölte két szentjét, sírjaiknál a hála forró könv-
egész országot a kiátkozott német császárnak adja el, nyelt hulatta a pápa szerető gondoskodásáért és emlék
szolgaságot vet a nemzet nyakára. És mikép hangzik az maradt ezóta a magyarnak szt. István jobb keze. nem-
itélet e fontos tényeket illetőleg ? Vannak sokan, kik min- zetiinknek kedves emlék az évenkint ismétlődő nagyszerű
den ok nélkül Salamont mentik, VII. Gergelyt pedig ar- ünnepben. (August. 20.) A gyönyörű példa hatott ; s bí­
rói vádolják (a fennebb idézett történetiró is) hogy ő zonvára az isteni gondviselést kell érte imádnunk, hogy
Magyarországot a szt. székkel szemben hűbéres tarto- László népével együtt ezt megértette s méltónak találta-
mánvnak tekintvén, Salamont erőssen megfeddi, hogy tott. hogy egv század s néhány év leforgása után III.
miért merészkedett a már fönhatóság alatt levő hübért Coelestin által az emberek szemei előtt is e két szent tár­

saságába lett igtatva.
VII. Gergely volt egyszersmind az, ki az egyház sér­

veit orvosló gondját Magyarországra is kiterjesztette, de 
Útmutatás szerint László király hatásos tevékenv<é-

másnak adni ?
íme igy gunyoltatik ki a tiszta szándék. így ismer­

tetik félre e nagy pápának szeretete a magvarok hazája 
iránt ! ezen

gét crezhetőleg csak későbbi VIL Gergely halála után, 
1092-ben. a szabolcsi országgyűlésen fejthette ki. mivel 
azelőtt minden erejét és esz.élyességét országának politi­
kai rendezése vette igénybe, \z.on gyűlésen alkotott ha­

lgaz ugyan, hogy VII. Gergely a magyar királyhoz 
küldött intő levelében megemlíti, miszerint az ország szt. 
István által a pápáknak védelme alá lett helyezve, tehát 
a veszély idején illő, hogy először hozzá forduljanak : de 
ezzel korántsem akarta azt érni el, hogy Msgvarorszá- 
got a szt. székkel szemben absolut hübérré tegye s épen 
ezért használja levelében nem a ..feudum“ szót. hanem 
ezt: beneticium. Ellenkezőleg czélja volt, habár kemény 
kifejezéseivel is, megakadályozni azt. nehogy a magyar 
király őt bizalmatlanul mellőzve, népére szolgaságot ho­
zón. A herczegek kérésére tehát az országnak szabadsá­
gát adta vissza és nem azt követelte, hogy hűbéri igé­
nyét elismerjék, megmutatták ezt a Salamon bukását 
nyomban követő események, melyek VII. Gergelynek jó 
indulatát még inkább megerősítik.

tározatok. melyek a pápa útmutatását semmikép sem 
nékülözik. annyira e'őmozdították az egyház haladását, 
hogy az a pogányságnak végképi megsemmisítésével 
méltán uj fordít atot vehetett A pápa által kívánt intéz­
kedések érvénybe lépnek s hogy egyebet ne említsek, a 
papság a kivám nőtlenség állapotába helyeztetik, a kül- 
fénv a hívek épülésére mindenütt eiőmozdittatlk.

Nem igaz tehát, mintha szt. László nem fogadta 
volna e! a szt szék Útmutatásait, a melyeket épen ő maga 
kért. Nem mellőzte ő hidegen a papságra vonatkozó re­
form kérdését, mint egyik történetírónk ¡Mangold) oly 
egyenesen kimondja, hanem '-ak megkülönböztette a dol­
got : T. i. határozatllag kimondotta, hogy minden fel­
szentelése után házasodott pap, az egyház fennálló sza­
bályai szerint, lépjen nőtlen állapotba, kik pedig a felszen­
telés előtt már házasok voltak és mégis a szükség kívá­
nalma miatt papokká lettek : ezekre nézve a pápai szék 
leen.!"» határoz na lesz irányadó. Általában VII. Gergely 
Mag . Írország szabadságát a küleröszak ellen megvédene 
s hazánknak kereszténységét a hxv :s irányba terelte.

(Folyt, köv I

Szt. László megválasztását azonnal tudatja vele, Ki­
fejezvén vallásos hódolatát, tisztelettel kéri tanácsait az
egyházi működések terén, szóval pártfogását, kijelentvén 
azonban, hogy országa v. . g: ügyeiben a tapasztalás ve­
zeti s ezek kiilbeavatkozást nem tűrnek. És mit tett erre 
a pap • 1 Talán, mint hatalmas igényekkel dicsekedő hö­
her 1 n\ az utóbb: : - -ütésnek ellentállott : Korántsem : 
hanem midőn látn azt. hogy az ország függetlensége 
egv oiy férfiúnak van kezében, ki képes nzr megvédeni 
minden ■ bel- ■ as e :cn : összes figyelmét és gondosko­
dását a magyar egyház fejlesztésére, az erkölcsök műve­
lődésére fordította és pedig úgy. hogy ezáltal n 
zeu önérzet, a haza és király iránti hűség cs 
növekedjék. Mily vészre;¡es voir az ¡08g ¡k s még inkább 
az erre következő két év VII. Gergelyre nézve. A foga­
dalmát megszegő |\ Henrik dúló hadával, boszut liheg­
ve. kegyetlenkedések között nyomul Roma felé és dühe 
e a az angyalvárból kimentett pápa nemes lelkét sz.ám- 
kívelésben adja vissza Teremtőjének azon örökké emlé­
kezetes szavak közt : -Diicxi ¡ustitiam et odi inlquitatcm. 
propten.-i mnrior in exilio.“

nem- TARCZA«•/-retet

Az oltárnál.*i
(1885.)

Midőn a sors földig lesújtott.
A hit Uram hozzád emelt,

Te nem hagyod megsemmisülni, 
Ki változatlanul szeret :

S én ott Előtted térdre hullva 
Csak egvre, s arra kértelek : 

Fogadj be szolgáld körébe
Hogy Téged ünnepeljelek.

Egész világ kevés a s/ivnek,
S az űrt nem tölti semmi be,

Es ez <1 szilárd jellemű, de annyi felől, oly nagy 
veszélye által szorongatott pápa. a pápai szék legrálsá- 
gosabi- perczelben. a magyar egyháznak két szentét, Ist­
vánt és Imrét veszi fel a dicső égi lakóknak fényes so­
rába. Szeretete örömet .¡..art ezáltal is szerezni 
roknak és eljárásával 
siteni a párroskodó hazafiakat, megmutatván a fejedelem­
nek azt. hogv nem a visszavonásban, hanem mindenek­
előtt a fejedelemmel kifejtett eg vüttm unkái kodásban, a 
keresztény művelődésben van a valódi nemzeti jólét, ne-

a magra- 
hit szent egységében akarta egve-

*) Alkalmi költeménye szerzőnek, ki a napokban 
térvén vissza a katli. egyház kebelébe, most sz. Eerencz

Szerk.szerzetébe szándékozik belépni.
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De végeden szerelmed által 
Szivem örömmel van tele ; 

S a míg a kis patak csörögve 
A nagy tengerbe bele ér. 

Engedj Uram szolgádnak lenni. 
Egész világgal ez fölér !

még mit tart és visz a sirhoz kezében, — mig a lányok 
virágok, szalagok s legszebb kendőiket viszik magukkal
s ékesítik velők az Istenség sírját. — Hát Űrnapján? _
A templom vagy közelebb fekvő hegyoldalról már haj­
nalban hatalmas mozsárágyuk tele torokkal hirdetik a 
a nagy nap elérkeztél; az erdöoldalokról zöld ágakkal 
megrakott szekerek ereszkednek a falu közé, egv-egv te- 
kintélvesebb lépcsőzetes hely — vagy kereszttel díszített 
helynél lerakodván. A zöld ágikat csakhamar sátrakká 
alakítják, hova már nem Mózes vesszői, nem a szigorú 
parancsok kőtáblái, hanem csak üdvösségünk Mannája 
helyeztetik.

Az élet nagy hajója máshol 
Gyakran a szíribe ütközik, 

Vagy ellenkező vihar által 
Sokszor másfelé vettetik ; 

De mindig Véled járva — kelve 
A bűnnel nem találkozom, A lombsátrak körül pedig szent képek s illatos vi­

rágokkal megrakva a község szépeit lelkesíti az Ur há­
zának zélusa. — Majd megin dúl a menet. Agvudörgés. 
énekszó, csengetvü hangok, áitatos imádságok és a nép'

Krisztus koporsója saz liniani oltárok. örvendetes riadalma emelik a fénvt. Ily buzgóság észlel- 
* 1 hető évenkint fopánfalván is a szt sir és urnani oltáro1--

felállitása s feldíszítése körül, miben fény1" példával tár­
tak az idén előre I.övezel Ferencz. Léva- Lajos. Gondo' 
Rezső uraknak kedves nejeik, özv. Lázár Gvörgvné és 
Clement kincstári gr. kath. tanítóval, valamint Stárvlrén

Oltárodnál könvörgök hozzád :
Végy szolgádnak Mindenhatóm 1

jíZABÓ (-AJOS.(BRASSÓ )

— Falun.. -

A vallásos kegyelet és hódolat nyllvánulatai külön­
bözők és sokfélék. A festő ecsetével dicsőíti a mindenség
Alkotóját, a csillagász a csillagok fénytengerében az égi 
Felség kegyelmeinek kisugárzását bámulja; a bányász a ¡ kisasszonynyal, más szépségek assistálásaik mellett." Az n

csín- és szépség, mely az egyes oltárokról szátömlött: a 
díszítők igen finom acstcticus Ízlését dicsérik, benn

hegyek mélyében rejtőző aranyban azon elrejtett isteni 
kincseket szemléli, melyeket megígért az Ur az őt szere­
tőknek; a tudós, midőn a tudományok ezerféle ismere- azt a vágyat ébresztették fel : vajha az ég és föld
teit óhajtaná megszerezni ; akkor jő azon tudatra, hogv urának ezen tisztelői kebeleben égő szeretetnek tüze
egyedül Isten az, ki mindent tud. s azért alázattal kiált mindig élénken lobogjon, hogy ennek fényével a vallásos
tel: „csak azt tudom, hogy semmit sem tudok.“ stb. j 1® példaadás által a többi hívok is épüljenek. —

De az Isten iránti tisztelet külső nvilvánulatainak szén két kis angyalka: !.. Mariska « I. Irénke. iövőhen
is virágokkal tennék kellemessé az Urnák útjait. — Mig 
l.avc/e! Ferenczné, Érsek Eleimé, özv. Weiratber

"m

s az a

iegáltalánosabb — de mégis szép példáival a nagypénte 
ki szt koporsó és urnapi oltárok felállítása körül szok­
tunk találkozni, mert minden buzgó katholikus — leg­
alább Így van az alsóbb népnél — tőle kitelhető módon 
igyekszik e kettő körül lerakni áldozatait. A szt sírnál 
szivünk repedez a kősziklákkal, szemünk kesereg a ke­
serves anyával, és ezrénél Simonnal igyekszik felvenni 
Jézus keresztjét, hogv méltó legyen hozzá ; majd pedig 
erszényét felnyitva, megtakargatott filléreiből egv-egyet 
beledob a templom perselyébe, nem azért, hogy a be­
gyük összeggel eladassék az Üdvözítő, hanem, hogy 
gitve legyen azokon, kik neki legkedvesebb barátja! va­
jának — a szegényeken. A házakban, az utczákon mily 
csend uralg. Le vannak téve a színes ruhák s az ember 
komoly léptekkel es komor tekintettel méri tovább lép­
teit. minin szégyenlené, hogy miatta az -g és föld leg­
ártatlanabb Lénye a leggyalázatosabb büntetések kin fá­
jára került.

Vn,apján pedig a kebel levetkezi mély gyászát, és 
mint a viruló természetet - ünnepnapi pompában Iát. 
juk a buzgó hívőket is. Templom, házak, utczák, közte­
rei;. hegy, völgy, szív és idő - minden eleven.

Mindezektől eltekintve, úgy az öröm, mint a fájda- 
om ünnepén mi figyelmünket különösen leköti és külér- 
zékeinknek is vallásos táplálékot nyújt : ez azon szorgos­
kodó munkásság, mit férfiak és nők, ugv a szt sir, mint 
az urnapi oltárok felállításánál kifejtenek. — Nagypénteken 
kora reggeltől — kivált a fiatalabb férfi népség hemzseg 
a templom körüli tereken. Egyik fejszét, másik kalapá­
csot, harmadik fúrót, negyedik deszkát, s Isten tudja ki

G irgvn ; 5 nságaik verespataki D-egdn és Ebergénvi 
urakkak kik más anyagi áldozatokkal is az urnapi ünne­
pély fényének s templomom díszének emelésére voltak: 
fogadták azon óhajomat, hvgv az Ég viszonozza jóságu­
kat szívok által óhajtott minden iivakkal.

K'vdcs G y dr fa's

KISEBB KÖZLEMÉNYEK
se­

lf VTT rcÖRSZEWLK. Képvise’m-V;
országszerte tartogatják beszámoló beszédeiket. — .4 bel- 
iiggyminiszter a törvényhatóságok reform tárgyalását, 
mindjárt az ősz.i ülések elején szándékozik eszközölni. — 
.1 reformátusok egyetemes conventjükön felolvasták 
a cultusminiszter vá’ászát, a reí. gvmnasiumoknak . ¡an­
do állami subventio tárgyában. Természetesen, azt ők 
szeretnék egy summáu-an „általányaként egyszerre kapni 
— de mivel a miniszter nem hajlandó ezt nekik a közös 
állami a:lélil>ó! ily irányban kiutalni, végre is apró- 
cseprő lényegtelen kifogásuk mellett, saját jogukon a ta­
nárok kinevezését tekintve, rést űrének, csakhogy a pénz­
hez. jussanak. Szegény tál lencse. —A református con­
vent, egyházának a főrendiházban leendő képviseltetésc kér­
dését, Szi- gvi Dezső indítványára jelentéstétel végeit ki­
adta a közjogi bizottságnak

— Itóniii. A pápa ura kodásának ezen évi emlé­
kezetére vert érem egyik felén ő sztsége képe látható e 
kör-irattal: Leo ARIT. Pont. Max. An. Vili. Hátlapján a 
történelmi tanulmányok fontosságát jelző három svmbo-
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fölii at futja körül : Historia Fugientlum eső zugolyában kénytelenek imádkozni; s a lelkek üdvé­
nek forró érzetétől áthatva oly imaszerülcg intette a meg- 
bérmáltakat az ártatlanságban és szilárd hitben való ki­
tartásra. hogv az ember önkényt arra gondolt, hogv ha 
az elődök is ebben megmaradtak volna, ma ott abban a

licus alakot ezen 
Testis. Temporum. Veritatis. Lucem. Adfert. Eruditae. 
Posteritäti. Mendacio. Protiigato Rejecto. A gyönyörű
érme: Tündii vésnök készítette.

_Austria. Dicséretére válik aTaafie-kormánynak,
hogy a vasárnapi munkaszünetet illetőleg törvényről gon- külsőleg fényes, belsőleg zord templomban hangzott volna
doskodott. a liberális lapok zúgolódnak ugyan, s legna- el a -glória1- és a „sursumeorda.* Nem is hiszem, s ne is

azt hozzák fel, hogy már ezen- adja Isten, hogy az „öreg püspök* — mint Exellájának
méltóztatott magát nevezni— ezen intelme az emlékekből

gvobb argumentumul 
tul hétfőn sem fog lap megjelenhetni, mi erre azt felel­
jük: nagyon jó. legalább ezentúl hetenkint egy nappal 
kevesebbet fognak hazudhatni.

—. ingolorsz&g. Salisbury, ki monarchiánk iránti 
jó indu.arának már többször jelét adta, elvállalta az uj

valaha kimosódjék !
Isten őrizzen, hogy tapintatlan alanyiaskodásunkkal 

a főpásztor iránt tiszteletlenséget kövessünk cl. de mégis 
a látottakat és hallottakat csak úgy egyszerűen adva is 
elő, lehetetlen ne mondani, hogv ő Excája ilvszerü beszé­
dei által papjainak typus az egyházi szónoklásban, pedig

cabinet alakítását.
— Püspöki lúlogatás Szász-Sebesben. Püs­

pök urunk ö Excája f. hó 7-én, í rnap alatti vasárnap ősz- hogy ily alakra milyen nagy szükség van, leginkább érzik 
rótta ki Sz-5ebesen a bérmálás szentségét. Lámkeréken 
disz.es kü.döttség fogadta a főpásztort s nemzeti lobogók­
kal c-ilctt lovasok kalauzolták 1 templomig, hol a helyi 
lelkész nt. B ag.: János sz.-ferenczrendü atya fogadta és

fiatal papokon, kik akarnának jól prédikálni, de elő­
kép nélkül nem tudnak tanulmányozni.

A számos reflexiót, melyek önkényt tolulnak elénk, 
egyszerűen mellőzve jelentésünkkel végezünk. Az egyházi 

nvujtotta át a templom kulcsait. Az ünnepélyes sz. misét ünnepély végeztével a különböző testületek tisztelgése
Lxia végezte, melynél -ni segédkeztünk, innen a központ- uljn Exccllentiája elfogadta a szerzetház által rendezett
ból kirendelve : az alkalmi sz. beszedet a lelkész ur tar- sz¡ves ebédet : ebéd alatt mi „a fiatalság* illedelmesen
tóttá német és magvar nyelven, annak végeztével Excája envelegtünk a kedélyes házigazdával, ExceUemáája is
— tekintettel ajelen voltak nagy számára, — a szószékre lé­
pett s onnan tartotta tőpásztori szózatát német nyelven.
A helyt templom a használatra teljesen rozzant állapotá­
ból a jelenlegi lelkész buzgó fáradozásai folytán nagyon 
csinosan állíttatott heivre, úgy hogy az idegent kellemes 
vidorsagaról nagyban gyönyörködtető, de az igy nyert élvet 
igen zavarja az o.tarkép, mely sz. Bertalant nyúzott álla­
potban aorázolja, a mint a bőrök karjáról és hátáról fi­
tyegne,.: s borzalmasságával ahelyett, hogv áhitatos ro- 
X'Hiszen vet ke.tene a nagy szenvedés iránt, e, rettent 
magátol, mint a melyre lé, isszonnval merünk tel is nézni; 
nem arcana az oltárképek felett egv kis szemlét tartani, 
es a nem odavalókat eitávf itani. O Excijának beszéde a

azon

mosolygott rajta. Blága bácsi humoros kedélyéről mesz- 
; őrben ismeretes : asztalbeszédjét is, mit Excá-sze

¡ára mondott, igv kezdette, de komoly emelkedettséggel 
végezte; a helybeli gr. k. esperes esztendei lelkészke­
dése alatt a püspököket mind Ismerte, mind hosszas éle­
tűek voltak, s kívánja, hogy cxclája még azoknál is hosz- 
szabb életű legyen; a polgármester a napot az egész vá- 

ünnepének tekinti, mert e város különféle vallásu la­
kói egymással testvéries egyetértésben élnek és egymás 
örömeiben osztoznak, s az egész váios nevében lipti po­
harát Exciájaér'. mint a béke és szeretet apostoláért. —- 
Ezután exciája emelkedett fel : ha a különböző vallások 
közti viszony oly elvek szerint szabályozhatnék s illetőleg 
ira azok valósittatnának. miket a főpásztori bölcses­
ség hangoztatott : a tarkaságban is az általános testvéri- 
s ég ülné diadalát; ő exciája főpásztori szivének igen jól 
esett a polgármester ur kijelentése, és vallás és nemzeti­
ség kü'önbség nélkül a város összes lakóinak jóllétéért 
köszöntött, kegyeskedett kilátásba helyezni azt is. a peter- 
falvi hires papírgyár igazgatójának kérésére, hogv egy al­
kalommal ott is tesz magánlátogátást.

Ezután exeiáját az ¡szóidba kisértük, hol a gyerme­
keket sokáig vizsgálgatta s képeket osztatott közöt­
tük szét; maid Roursi őrnagy urnák a látogatására ment, 
mi pedig azalatt szives házigazdánknál csakhamarjában 
egymást éltetve siettünk exciájához csatlakozni; a múlt 
esztendőben adjutánsok voltunk, de most testőrséggé ala­
kulva, az őrna:y úrral sorfalat képeztünk, mely között 
exciája elhaladva, kocsira ült, kisérve a sebesiek által

ros

temp,on köfui forgott s a templom körüli kötelességein­
ket hangsúlyozta, intvén arra, hogv ml is templomok vá­
gván... ., Szentlélek templomai, s oly karban tartsux fen 
magunkat. a mint illik a Szentlélek temp.omához. itj éve 
nem leven itt bérmálás 78-nak szolgáltatott ki ezen szentség.

berma,ás után Excája magyarul szólt az oitártóí a 
megbérmaltathoz, ezen beszéd alatt a főpásztor szemei 
ioiinyekiói ragyogtak, s a ielenvoltak között valóságos 
szeppeges fejlődött ki. Ezen alkalommal kétségkívül eszébe 
jutott a föpásztornak Szász-Sebes múltja: ha nem is len- 

■ eiiciv történeti b.zonvitcKa. n, a katholicismus itteni álla­
potaim! .1 nitujicás: megelőzött időkből, ott van a város 

•zepc., mint a _ermán elem vallásos érzületének őrtor- 
gyönvöru t.-.np.om, de a mely reánk katolikusokra 
nagyszerűségében is csak egyszerű műemlék, emléke

. a a

a.man, hogy :tt hajdan mik voltunk s a benne levő Má­
ria oltár,tép (u Kegvnép a kolozsvári kegvesrendüek tem- Lámkerékig, hol azután végleg búcsút vettek. Az utón
piomaüu;. an¡ zri ,ga abbeli reményünknek, hogy még Portus között egy szegény utazó térden állva kérteő ex­
lehet a miénk. Ez juthatott eszébe az angyali jóságu ciájának nyomatékteljes áldását: mi a püspöki udvarban
fopásztornak, s táihatotc neki, hogv a püspöki székhely kézcsókkal vettünk ő cxciájától búcsút, megtartva keb-
szomszédsági: in egv ily tekintélyes helyen és mozgékony lünkben a kirándulás emlékeit; csupán csak azt kívánva
nép között .1 i.athoiikusok száma 400 körül moZog, s
azok hajd . .1 fényes templomuk heiyetta város egv félre- ugv imádkoznak, hogv: „Jöjjön el a te országod.“

szászsebesleknek, hogy az Isten hallgassa meg, midőn
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— Vidéki levél. Ftdő tudós Szerkesztő Ur! Ke- | úgy most is, mint tavaly, elragadó, velős beszédével egé- 
b. lapunkban az alábbi soroknak egy kis tért szén lekötötte a nagyszámban összegyűlt hallgatóság^fi-

MOrÍpausinger József ur erdőfőtendező és ő cs. és ap femeket, hogy még napok'mán is“őf em“egetik'"llom

királyi felségének lovagja a buzgó kath. magasallasu tiszt- ddrn : nagy számban összegyűlt halgatóság és a mi !c<->-
viselő hivem ő nsga közvetítése folytán f. hó 13-én va- főbb, az idegen vallásnak nemcsak' helyből de mé->'i

szerencsés egy 300 frt értéket képviselő, tiszta selyem- szomszéd községből is jöttek Ennek oka a katholikm
készült díszes, és valódi ezüst paszomanttal ékített anvaszentegyhíz szertartásainak szivet-lelket megragad •

1 casulát átvenni. Ez értékes és bármely székes- fönségében rejlik, a milyet egv vallásfelekezetnél "sem t i"
egyháznak díszére valló mise-ruhát kápolnánknak — látunk. Még Izráei fial is többen eljöttek és végig nézték
illetve ? görgénvi r. kath. hitközségnek ajándékozta az isteni tiszteletet, bámulva a többi idegen - " "
planche Sofia, ő cs. és ap. kir. fensége Stephanla trón- együtt szentegyházunk magasztos szertartásait.

komornája Laxenburgból, ki a trónörökös- Mise végével a körmenet tartatott meg szép rend­
pár ittléte alkalmával kápolnánkban naponkint mindig ben, mely alkalommal minden oltárnál — melyek koszo-
a szent misén ájtatos buzgósággal szokott va'.a megie- ruk halmazával lepték meg a megjelenteket, áldásadás-
lenni. — Amidőn bizonyára látta, hogy kápolnánk tem- kor taraczkok lövése emelte
plomi ruhák dolgában nem valami fejedelmiig van el- 
¡átva. — Bizonyára észrevette azt is, hogy szegény az 
ecdesia. A hiányon segítendő, vallásos és nemes érzésé­
től indíttatva — nnnélkül, hogy erre általunk fel lett 
volna kérve — c drága ajándékot küldeni kegyeskedett s
ezáltal bennünket igen kellemesen meglepett.

A mai napon — mint pünkösd után harmadik va- 
valék szerencsés híveimnek bemutatni s hen- 

Mindenhatónak fel-

.»vrs’,"

lék
bői
szhies ui

iásuakkal

örökösp :•

az ünnepélv fényét, hir­
detve minden táj felé az Urnák nagy napját. Midőn en­
nek is vége volt, s visszamenve a templomba a hálaének 

ezt követő áldásadás és könyörgés is elhangzót 
ujult lélekkel távoztak haza a jelenvoltak.

btdő Sántha János helybeli plébános ur, ki széle- 
körben ismeretes vendégszeretetéről, szives volt jól 
rakott asztalához többeket valláskülönbség nélkül 
hivni. Nem volt hiány a pohárköszöntésekben

s az t :

meg- 
meg- 

sem. Fel
volt köszöntve mindenki, de különösen püspök urunk ő 
nmlga, mint kegyur, s mint ki másnap 5-én ülte püspökké 
szenteltetésének évfordulóját. Mindnyájan szívből kiál­
tottuk: Isten sokáig éltesse! Nem hagyhatok ez alkalom­
ból egy tényt említés nélkül. U. i. t.'Konca Alkert se- 
gédszolgabiró ur, midőn már egy néhány pohárkőszöntő 
elhangzott, azon indítványt tette, hogy mindenki, aki 
harnt köszönt és idegen szót használ, az az „Erdélyté- 

1 Ma gvar Közmivelődési Egylet* alapja javára, minden 
egyes szóért 10 Krnil büntettessék meg. Az indítvány el­
fogadtatott. s az indítványozó volt első. a ki fizetett. Es 
lg\ begyük 2 ft *>2 kr., az eddighcgvült összeghez csatol- 
tatott. —

sárnapon —
ne először a szent mise-áldozatot a 
ajánlani, mely alkalommal híveimmel együtt buzgó imát 
küldöttem az egek urához ő nsga kegyes jótevőnk s me­
cénásunk jóllétéért !

Midőn említett mély vallásos és buzgó urhölgynek 
és híveim nevében hálása nyilvánosság terén is magam 

köszönetét mondok. — 
lezni kívántam azt, hogy anyagias és hithideg korunkban 
mily örvendetes és vigasztaló jelenség, hogy jelentékeny 
állásban levő egyéniségek, különösen urihölgyrk, 
vallásosság szent ügyéért lelkesülni tudnak és azt tettieg 
is megmutatni törekszenek. Isten áldja, Isten éltesse ! — 
Gorgény-szent-lmrén. 1883. junius 14-én.

híveim nevében

akkor örvendetes szívvel jc-
po-

SZl
— a

1. Rezm tn Gvorgv algondnok uram.-igeni iskola 
zárvizsgája aiaaimábó a legjobb nárom gyermek részére 
a ki magát tanulmány- f,s eryi.'cyien kitünteti, ¡utalmui 
voit szives adni 3 o. é Irtot

Délután 5 órakor ft. Pál és Benedek urak megkö­
szönvén s7 as házigazdánknak a magyar vendégszere- 
retetet s ez viszont a fáradtságot. Fehérvárra visszarér-

Bálinth Gergely* 
rk. lelkész.

Ftdő— Vidéki levél. Magyar Igen. 1883. |un. 
Szerkesztő Ur!

É1 ama reménvnvel. miszerint ftséged b. lapjában 
tért enged e soroknak, bátor vagyok egy szép ünnep le­
folyásáról egvet-mást elmondani. A fenn nevezett helven 
f. hó 4-én Űrnapján, szivet-leiket elragadó módon ültük 
meg a kgmcltóságosabb Oltáris/.entség imádásának külö­
nösen szentelt napot. A mi a földnek a nap, az Erdély 
kathoükusaira a püspöki székesegyház. — onnan erednek 
egyházunkra az iránvsugarak. és mi a közel vidékiek kü­
lönösen azon szerencsében is részesülünk, hogy ezen na­
pon mindig az isteni tisztelet fényesebbe és magasztosab- 
bá tételében onnan nyerünk segítséget a központi ftdő 
papság köréből. A kit úgy vártak, a ki már több év óta 
teljes megelégedésre vitte a főterhet. ft. Kolosy Antal 
prépost-kanonok és plébános ur teendői miatt nem jő­

ve

tek. Kevéssel azután a jó példát
lakásunkra mentünk, megköszönve Kedves házigaz­

dánknak vendégszeretetét s kívánva azt, hogy a p ? míos 

ur Űrnapját — a csekély számú ugyan, de folyton sza­
porodó hívek lelki épülésére s szent vallásunk fényinek 
emelésére — mindig ilyen pompával tarthassa meg '

-Vígy A//fi/. 
r. kath. kántorran'tó.

mindnyájan követtük.
azaz

IRODALOM.
- Megjelent : „A kereszténység és korunk.“

Irta: Bougaud Emil. Fordították; Dobos Lajos és S'ent- 
hetett, de voltak szívesek ft. Pál István lyceumi tanár ur annai (Spett) Gyula, ¿-¡k kötet. Tartalma : I. A hit. — II.
és ft. Benedek József székesegyházi káplán ur kirándul- A hit ápolása, — Ifi. Becsület és szentség. — IV. Az imád­
ni. Megérkezésük után alig lél óra múlva megkezdetett 
az isteni tisztelet, melyen ft. Pál István ur celebrált, cvnn- gyónás isteni sz rrkezete. — VII. A gyónás isteni terme
gelium után szószékre lépett ft. Benedek József ur, ki ¡ keaysige. — VIII. Az oltárt szentséget megteremő első

ság. — V. A g vonás. A gyón is isteni alapítása, — VI. A



,z0 _ IX. Az oltári szentséget megteremtő második szó. 11 sacra elvállalása. Minthogy a kötött, de kivált a velin
— X \ valóságos jelenlét érthető ' megfoghatlanságai. — példányokból nem sokkal rendelkezem, kérem azokat, a 
XI 4 ’SZent asztal. XII. Az utolsó kenet. A halál. — XIII kik netán ¡ivet óhajtanak, szíveskedjenek engem erről mi- 
A íelk-Y örök rendeltetése A menny. — XIV. A tisztító lőbb értesíteni. A szt misék kér hó alatt végzendők, és

XV. A pokol. — XVI. A választottak kis és nagv I azok szándékát — kívánatra — azonnal közlendőm az 11- 
X v.jti4 vége. — B-f jezés. Az egyház és a jövő. tetőkkel. Komáromban, 1885. junius hó i-én. Molnár Já-

— V na«vnev ; szerzőnek kitűnő miivé" ezen igen szép 1 nos, apát-plebános.
■ 42- 1 .pra terjedő kőiénél be van fejezve. Hogy — A tudós Képássy Jónos, tamtóképezdei tanár
m‘eP.H V- ci V ■ ebbe az. egyetlen kötetbe lerakva, t. újabb jelét adta tevékeny munkálkodásának; a következő 
0 vasó nk áthat! ik lönebb”'közölt tartalomjegyzékből, cz.lmii, alaposnak mutatkozó s irodalmunkban mondhatni 
Me,eg - a Íjuk' a ie ., iszk-.dő papság becses figyelmébe. hézagpótló könyvet bocsát van közre : Rövid fogalmazás, 
V" ” fr - : . ■ ‘ Irály-költészet és Szavalástan. Fi- és nőtanitó-képezdék

!_ ..I j DB agyar Sión.” Egyházirodalmi folyóirat használatára. Szemléltető példákkal. Irta: Répássy János,
Szerkec--": Z: -rTJános. XVI. évi." májusi (185) tüzet. — tanitóképezdei tanár. Harmadik javított és bővített kiadás 
Tar:'.;.' - 1 ós ostial püspök követsége Magvarorszá- Egerben. Szolcsanyi Gyula. 1885. Ara 1 frt 40 kr. —
gon _ X nitebenseg és lázadás propagandája. — Ratis- Bővebben közelebbről ismertetjük.
bonne Mária Allons‘levele saját megtéréséről. — Kar- 

- Iron, a lom es művészet. — X egyesek. — Ara

he'v.

A A A 3*1 KSK.MÉWKK kÖUElWLczo atOK
\f. érd. rom. kát h. írod.

.. i. ¡ogtzt-n'.eblt Kö/.saí .i/.ér királj nója."
, . .rat. Szerkeszt: és kiadja : 1». Angélicos (Maria 

•vt :. füzet. Tartalma : Ave Mária. 
. .Köiteménv). — Az olvasóhoz.

.Mariához

társ lat választmánya f. hó 21-éu d. 11. 1 órakor 
a szerkesztöi helyiségben gyűlést tart. melyre 
a tagok tisztelettel meghívóinak. - Tárgy : a 
folyó ágyékén kiviii két igen fontos ügy fölölti 
határozás.

Személyzeti. Nagy Ignác/ kapuikban vai 
Erösd Dávid kiskapusi lelkésze:; az illetékes hatóságok 
beleegyezése melleit állomásaikat kölcsönösen fölcserélték, 
vagyis, mint az egyházi jog magát kifejezi, cambiumra 
léptek.

Havi fob

szépé
i na a szűz 

Marul a történelemben Mária-Pécs.— 
Rüiz-afüzér a apilóla.— Mária dísz­

re /ecetet hősei. — Utazás a menny - 
-ee vesu etek.

és
Máriatiszrelü., x :
tábora A kereszt •

Nagy fontosságú kö- 
Vegvesek. — Ima- 

— Ara égés:: cvre t 
Ismételten ajáiljuk e

Ma-inországba, 
z.öini va i a Már.a-eg resűietekröl 
szándék o ;. Naptár junius nora.

s ;¡¡t. eiváüaiása. 
óink figyelmébe.

-.5.agyar háziasszony.1* Háztartási, gazdasági 
rkeszti Andrea. Kiadja dr.Mu- 

Tartaima :

A k trolyfvhévvári r-.m, kath. püspöki vceu n 
-szeli 11-ik osztályának szóbeli érettségi vizsgálata f. 

hó ig, és 13-én tartatott meg. Összesen érettségre jelentke­
zett volt 1.1 ifjú ; ezek öziil i;e:tő nem ál'hatott szóbelire; 
17 k ./.ül jelesen érett a. jól érett 4, érett q. — Három 
hónapra visszautasittatott 2 ifjú.

Nyári konyhakerti és gy ámölrsk¡állítás. 
Az országos kiáliitási bi/oti-ág 1. évi iulius hó 5—12-ig 
nyári konyhakerti é< ; i:n csn iliitást rendez, me.ven 
mindennemű konvhauefi ter •■ónv és ivar. gyümölcs 
állítható. A kisebb termeiül, uzdit ,< 
tranknvi jutalom tűzetett ; ezenkivú. a jelesebb kiáili- 

1. e;é<r ;. A ..Jézus szt Nzltének t.. 1; részére díszoklevele.; és bronzérme fognak kiadatni.
ara. meivet a szer Egv négyzet méternyi tér dija •; frt. X bejelentés ha:.ic­

ke" ív. vó- ideje junius hó 20-ig téried. X bejelentem termények jumas
. .létéül avult, atan va;a i. vasúimnak, s . ne- ¡ .4-ig küldendő,; be Beje ntő ivek az országos kiáll:-

; pár nap előtt feleztem be. ezenne előfizetést tási bizottságná kaphatók ; ugyanezekkel és e elállításra
Min: a czim mu: úja. Jézus sz. szivének ; au 1 v elátkozó részletesebb felvilágosítás.>kkai Molnár István, 

;u e könyv, a mennyiben, t. : korunk egvirt . budai vinczeli.rkcpez.de igazgatóta, min: csoportbiztos,
sivtb aiakianak: tiszteletreméltó (vene;.¡buis) ;< készséggel szolgál az érdeklődőknek.

ra¡ i a.apitott szt ? .v- .szerzetnek — iiüivizsgiirnid. X brassói ro m. kath. főeleim
történet.ve. togiaikoz;,.. Legnagyobb reszt tanoda vizsga-rendje az i88' tanév végén : Junius 24-én

«cercus n.. tehát, me v kellemesen, és ;gen erück' -/.to ű e. * .4—12 ág vizsgálat,,; a IV fiúosztály Junius
m-.J .-bar., azt állítja e :n :. hogy miként lehet még a-.eg- 24 én d u. 3—6 óráig vizsgáltatik a III. fiúosztály. Junius
tevékenyebb é.etet is be: - k Istennel folyton összeiv.ttc- 25 en d. e 1 „g —12 óráig vizsgáltatik a I!. fiúosztály. Jun.
lésben a le . cetre eg.: : az: . s Jézus sztséges Szi- 23-én d. u. g — ] óráig vizsgáltat'.!; az l. fiuosztái v Junius

- r :d . ban. a- .kban diadalra juttatni. 20 án d. e. 1 1 — te óráig vizsgáltatik a IV. és V. leánv-
tr. nczn: k> ¡ves eredetiből, es a ki- osztály Junius g i-án d. u 3—6 óráig vizsgáltatik a II. és

v t n e;té"-essel esz,,,, -o:r német, valamint angol III. ieányosztálv. Junius 27-én d. e. 1 kg—12 óráig rizs­
it «ok ;\ < készük, tekintettel honi viszonyainkra. gáltátik az 1. leányosztály. Jun us 27-én d. u. 3—5 óráig
isa. nnn . nagy nyoiczad-alakú íven. Megjelenni vizsgáltatik a bolgárszegi vegyes iskola. Junius 29-én d. e. 

.vétlenül f. tu« hó végén fog. és pedig háromféle J/a8 órakor ünnepélyes „Te Deum,“ melynek végével az
J si nn Ar nemes szétküldéssé! fűzve 1 frt 80 kr. érdemsorozatok felolvastatnak s a jutalmak kiosztatnak,

•gr - ' : 1 >• vti falasa, Ara bérmentes szétküldéssel an- A vizsgálatok ideje alatt a növendékek Írásbeli dolgozatai
go,kü:e«l :-n 2 :rt s-, kr. vagy 7 sacra elvállalása. Ara próba-iratai és rajzai, valamint a leány-osztályok kézi
oérmeim-s szetkülcessel sargas vvlinpapiron, szép kötés- kai köz-szemlére vannak ki-éve. A vizsgákra a t. ez. szü-
beu 3 -, 1". \. gy 4 sacra elvállalása. Ara bérmentes lök és az intézet barátai tisztelettel meghivatnak. A jövő
szétküldéssel fel'-" veiinpipiron, diszkötésben 4 frt, vagy tanév szept. i-én veszi kezdetét. A vezetőség.

Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársuk • Dr. CSER NI BELA, Dr. SZUCHV BÉLA, STRAUBER F ÓDON. Dr. VERESS FERENCZ.
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N >¡ nez.manna . nn..
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Nyomatott a püsp. lyc. nyomd, gyorssajtóján Gyulafehérvárit.
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